



卧龙电气南阳防爆集团是推动我市产业起高峰的有力支撑。
本报记者 张峰 摄

千帆竞发立潮头

——南阳全力推动经济社会高质量发展综述

本报记者 陈琼

这是一幅千帆竞发、百舸争流的壮阔画卷——行走在南阳大地，一个个重大项目以只争朝夕的干劲全线发力，一项项重点工程以争分夺秒的拼劲提速冲刺，汇聚起加快建设现代化省域副中心城市的磅礴力量。

这是一份凝聚心血、浸透汗水的靓丽答卷——今年前三季度，全市生产总值增长4.9%，全省第四；规模以上工业增加值增长5.7%，全省第五；固定资产投资增长6%，全省第三；社会消费品零售总额增长6.3%，全省第四；一般公共预算收入增长6.8%，全省第四；税收收入增长7.5%，全省第三。

夯实底盘，展现“稳”的发展动力。南阳市深入学习贯彻习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示，锚定省委“两个确保”“十大战略”，紧扣“三区一中心一高地”战略定位，牢记嘱托、感恩奋进，高效闭环、突破争先，强力推进“一二三六”工作布局，全力以赴拼经济、拼发展，经济社会发展呈现出良好态势，主要经济指标增速持续高于全省平均水平，稳居全省第一方阵，现代化省域副中心城市建设全面起势。

产业兴旺起高峰

从仅有头发丝三分之一细的钻针，到世界产量最大的人工钻石；从全球智慧养猪典范的牧原集团，到迈向中国光学第一品牌的中光学集团……南阳，这座全省、全国重要的区域科技创新中心和更具影响的国家创新型城市正加速崛起。

产业兴则经济强，产业优则动能足。南阳聚焦优中培新、有中育新、无中生有，深入实施“5+N”千百亿产业集群培育计划、制造业发展553工程，大抓产业、抓大产业、大抓项目、抓大项目，加快质量变革、效率变革、动力变革，努力打造全省、全国乃至全球具有竞争力的现代产业体系。

龙头带动，发展强劲。牧原集团、龙成集团跻身中国民营企业500强，西保集团、宛西制药、中源化学等10家企业进入河南民营企业100强。一批行业“小巨人”企业加快壮大，中光学集团成为全球最大的数码投影精密光学零部件供应商和全球最大的投影光学引擎与整机制造商，卧龙防爆拥有国内最大的防爆电气科研生产基地。南阳企业生产的胶印版材、人造金刚石、金属氧化物避雷器、汽车水泵、汽车排气管上榜第七批制造业单项冠军产品名单。

大抓项目，大快投资。我市坚持项目为王，强力推进“三个一批”，实行重点项目“周例会、月签约、季集中开工、半年观摩、年终总评”工作制度，创新实施“八快两提”、重大项目联审联批等机制。1—9月，“三个一批”项目个数、投资额和“三率”稳居全省前列，全市1401个省市重点项目累计完成投资4653亿元，占全年的99.3%，省重点项目综合评价居全省第三。

招商引资，蓄足后劲。完善招商引资工作信息收集分类处置反馈、项目签约落地研判、项目考核评价等机制，持续招大引强、招新引特。先后赴大湾区、京津冀、长三角、成渝等地开展招商推介活动，与中联重科、明阳集团、上海电气等大商名企成功签约。1—

9月，全市新招引亿元以上项目985个，其中100亿元以上项目2个、50亿元以上项目9个、10亿元以上项目247个。

聚链成群，稳企赋能。我市下大力气培育优良产业生态，催生一批“瞪羚”企业、高新技术企业，装备制造、绿色食品、电子信息、生物产业、新型建材等千亿级产业集群加速形成，光电产业园、电驱防爆产业园等一批重大项目相继落户。目前，绿色食品产业实现主营业务收入1119.5亿元，力争全年突破1500亿元。

科技创新强支撑

日前，省科技厅发布的《河南省区域科技创新评价报告2023》指出，南阳综合科技创新指数大幅提升10个百分点，增幅居全省之首！《河南双创蓝皮书（2023）》显示，南阳副中心城市建设发力，城市创新能力跃居全省第四位！

今日之南阳，处处都是蓬勃发展的创新主体，处处都是日新月异的进步，在高质量发展的道路上，展现出强劲的科技力量。

南阳把实施创新驱动、科教兴宛、人才强宛战略放在“十大战略”之首，出台了一揽子政策措施，推动创新链同产业链、人才链、资金链、政策链耦合发力，全市科技创新综合能力显著提升，助推产业转型升级，引领经济高质量发展成效日益凸显。

平台建设动力足。中关村·谷（南阳）软件创业基地获批国家级科技企业孵化器，南阳创业大街获批国家级众创空间。全市各类“双创”载体达到52家，其中省级以上有29家，实现各县市区“双创”载体全覆盖。南阳理工学院大学科技园获省科技厅认定，实现南阳大学科技园零的突破。

创新创业活力涌。强化创新主体能力培育，完善“微成长、小升高、高变强”梯次培育机制。截至10月，全市备案入库科技型中小企业达到5555家，总量位列全省第二；获批“瞪羚”企业35家，位列全省第三；高新技术企业预计新通过认定240家以上，总量将达620家以上，位居全省第三。

技术攻关成效高。成功引进许为钢、廉仕彦、王占国、张铁岗等院士团队在南阳建立院士工作站，我市院士工作站已达6家，成为河南省新建院士工作站最多的省辖市。新建河南丰园禽业与中原学者康相涛、仲景宛西制药与中原学者苗明三等8家中原学者工作站。支持我市企业与清华大学、西安交大、中科院等知名高校院所开展紧密科技合作，已组织实施科技成果转化项目89项。培育壮大技术转移示范机构，新获批省技术转移示范机构2家，建成市级产业技术创新战略联盟19家、市级技术转移示范机构4家。

开放崛起天地宽

浙减公司、牧原集团、卧龙电气南阳防爆集团等一批南阳本土企业相继迈出国门，走向世界；申建、封关运行全省第二家综合保税区；开通豫西南首趟“中欧班列”并常态化运营；成功获批全国跨境电商综合试验区城市……

眼下，一件件里程碑式的事件，构筑起南阳更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放新格局。

南阳突出自身优势，主动转变发展方式，

出台《南阳市实施制度型开放战略工作方案》，在建设开放平台、拓展开放通道、承接开放政策等领域不断突破，大力推动外向型经济发展。

外贸经济持续向好。南阳着力稳主体、促出口，发展外贸新业态，落实“三外”企业白名单制度，实施国际市场开拓“百企百展”行动，全力以赴帮助企业开拓市场，稳定外贸基本盘。南阳海关发布信息，前10个月，南阳与东盟贸易总值为57.1亿元，增长32.9%；与欧盟贸易总值为24.2亿元，增长10.8%。此外，对共建“一带一路”国家进出口110.7亿元，增长20.5%；对RCEP成员国进出口77.6亿元，增长21.4%。

开放“桥头堡”地位凸显。卧龙综合保税区发挥在保税进口、保税物流加工等领域的政策优势，主动融入“一带一路”，全力推动经济持续健康快速发展，着力构建全方位对内对外开放格局。1—10月，累计完成进出口总值67.5亿元，同比增长35.9%，占南阳市外贸进出口的32.4%，实现海关代征税款1.59亿元，同比增长193%，服务全市外向型经济发展的作用日益凸显。

综保区还深化县区联动发展战略，组建农副产品、宝玉石、健康养生等6个工作专班，深入推动外贸企业入区、入园，已有11个县市区外贸企业常态化通过综保区开展业务，进出口总值超25亿元。

中欧班列“朋友圈”持续扩大。2020年1月1日，西峡香菇铁海快线（中欧）专列从南阳车务段货场站奔向遥远的俄罗斯，开启了南阳中欧班列时代。中欧班列作为南阳本地的特色产品出口提供了直通车，同时引入国外优质资源，推动保税加工生产行业不断增长。目前，南阳中欧班列开行线路6条，通达中亚、欧洲、东盟等地区多个国家，实现常态化每周开行一列至东盟的班列。

数据显示，2022年以来，南阳中欧班列累计发行40尺货柜1024个、货重30604吨、货值24393万美元。其中，2023年1月至10月15日，中欧班列发行40尺货柜382.5个、货重10765.69吨、货值5401.75万美元。

生态筑底绿意浓

蓝天白云下，南水北调渠首大坝巍峨矗立，一渠清水如一条玉练，在阳光下折射出钻石般璀璨的光芒，一路奔腾，向北而去。

自2014年南水北调中线工程通水以来，水源地水质稳定保持在Ⅱ类标准，已累计向首都、向沿线城市安全送水超600亿立方米。

绿色，是南阳最鲜明的底色；生态，是南阳最厚实的家底。作为南水北调中线工程“大水缸”和“水龙头”所在地，南阳把守好“国之大事”作为第一责任，以高效生态经济为引领，全域化推进生态文明建设，打造天蓝、地绿、水清的宜居家园。

我市持续开展南水北调生态环保专项行动，累计拆除库区违建16.8万平方米，恢复有效库容530万立方米，复绿库岸面积38.2万平方米。以国土绿化试点示范、国储林项目建设和石漠化治理三大工程为重点，开展大规模造林绿化，全市森林面积达到1468万亩，森林覆盖率40.51%，森林蓄积量达到4083万立方米，造林总量连年位居河南省首位。

底色更绿，环境更优。南阳开展生态环境

质量稳定向好三年行动计划，大气、水、土壤污染防治攻坚战持续保持全省第一方阵，空气质量优良天数稳居全省前列，32个国考断面优良水体比例为93.8%，白河国家城市湿地公园生物多样性稳步恢复，金雕、黑鹳等珍稀鸟种从“稀客”变为“常客”，286种鸟类在南阳繁衍生息。

我市大力发展绿色经济、低碳经济、循环经济，打通“两山”转化通道，颁布实施河南首部生态文明建设地方性法规《南阳市生态文明建设促进条例》，成功创建国家生态文明建设示范区，跻身联合国“生物多样性魅力城市”。

一朵花、一株草，摇身一变成成为农民增收致富的“法宝”。南阳月季发展面积15.5万余亩，出口量占全国的70%，苗木供应量占国内市场的80%，是全国最大的月季苗木繁育基地；艾草种植面积30万亩，产值130余亿元，产品市场占有率在70%以上。“美丽风景”正在变身“美丽经济”，“绿水青山”正在变为“金山银山”。

田畴沃野绘新景

眼下，南阳万顷沃野到处激荡着现代农业发展的澎湃春潮，农业产业园内无公害蔬菜新鲜娇嫩，标准化现代养殖基地里的生猪、牛等供不应求，集农事体验、娱乐等功能于一体的现代休闲观光农业产业园内游人如织。

被誉为“中州粮仓”的南阳，自觉扛稳粮食安全重任，坚决守牢耕地红线，加快高标准农田建设，加强智慧农机发展、农业科技人员培育，推广良种良法。累计建成高标准农田905万亩，粮食面积稳定在1900万亩以上。2022年全市粮食总产量143.3亿斤，实现“十九连丰”。

聚焦生猪稳产保供，依托牧原集团，建设集饲料加工、生猪育种、生猪养殖、屠宰加工等于一体的全产业链，2022年牧原集团生猪出栏6120.1万头，成为全球最大的生猪养殖企业。2022年全市肉蛋奶总产量135.4万吨，占全省的10.22%；肉食品产业链产值606.3亿元，同比增长20.24%。

乡村振兴关键在产业。南阳持续加快构建现代乡村产业体系，依托仲景、福森等龙头企业，培育壮大花、药、果、菌、茶等优势产业集群，探索建设乡村振兴产业园，推动一二三产融合发展。

数据显示，全市发展花卉苗木58万亩、中药材190万亩、优质水果58.5万亩、食用菌5.1亿袋、茶叶24.5万亩；以牧原集团、想念面业等为龙头的八大产业集群77家重点企业销售总收入达1344.88亿元，增长45.3%。30个省级农业产业化联合体销售总收入达1494.75亿元，增长10.1%；新建4个国家级农业产业强镇，4个国家级优势特色产业集群，18个国家级“一村一品”示范村镇。

我市学习借鉴浙江“千万工程”，扎实开展乡村建设和农村人居环境整治行动，新创建“美丽小镇”24个、“四美乡村”269个、“五美庭院”10.2万户，2023年上半年人居环境考核排名全省第三。

风正时济，正当破浪前行；任重道远，更需快马加鞭。对标现代化省域副中心城市建设的美好蓝图，全市上下正戮力同心、拼搏进取，以实干兴业铸就新时代的南阳荣光。②8